

中央出台多項利好政策 港澳生獎學金加碼

港人內地就業 享住房公積金



在內地工作的港澳居民將享受住房公積金。圖為在京工作港人舉行新春團拜。

香港文匯報訊（記者 江鑫嫻 北京報道）國務院港澳事務辦公室昨日公佈新一批便利香港、澳門居民在內地發展的政策措施。根據新政策，在內地就業的港澳同胞，均可按照內地《住房公積金管理條例》和相關政策的規定繳存住房公積金，繳存基數、繳存比例、辦理流程等實行與內地繳存職工一致的政策規定。同時，新政策還增加了港澳學生的獎學金名額，且大幅提高獎學金獎勵標準，最高每生每學年獎學金達3萬元（人民幣，下同）。另外，國家社科基金各類項目也向在內地高校和科研院所工作的港澳研究人員開放。



中央政府今年出台了多項便利港澳同胞在內地發展的新政策。圖為北京街景。

中央今年出台多項便利港澳同胞內地發展政策（據不完全统计）

- ★ 教育部要求為有就業意願且符合條件的港澳畢業生發放《就業協議書》，簽發《全國普通高等學校本專科畢業生就業報到證》或《全國畢業研究生就業報到證》
- ★ 中國鐵路總公司已在北京、上海、江蘇、浙江、福建、山東、湖南、廣東等地港澳同胞購、取票流量較大的火車站設置了可識讀回鄉證的自動售取票設備
- ★ 國家旅遊局要求旅遊住宿企業不得以任何非正常理由，對港澳同胞辦理入住設置障礙，為港澳同胞在內地旅遊提供更具優質便利的住宿服務
- ★ 住建部等5部門明確提出，在內地就業的港澳同胞，均可按照內地《住房公積金管理條例》和相關政策的規定繳存住房公積金
- ★ 教育部等發佈新版《港澳及華僑學生獎學金管理辦法》，保證獲獎學生比例不低於30%，獎學金名額增加後達每年6,170名，並大幅提高獎學金獎勵標準，最高每生每學年獎學金達3萬元
- ★ 國家社科基金決定參照內地居民待遇，向在內地高校和科研院所工作的港澳研究人員開放國家社科基金各類項目申報

香港文匯報記者 江鑫嫻 整理

習主席今年7月1日出席慶祝香港回歸祖國20周年大會暨香港特別行政區第五屆政府就職典禮時發表重要講話，表示中央有關部門將積極研究出台便利香港同胞在內地學習、就業、生活的具體措施。中共十九大報告也提出，要制定完善便利香港、澳門居民在內地發展的政策措施。

返港工作可取戶口餘額

今年8月，國務院港澳辦集中公佈了一批中央各部門出台的便利港澳同胞在內地學習、就業、生活的政策。下半年以來，在中央各部門的努力推進下，這一工作又有新的進展。

近日，住建部等5部門聯合印發《關於在內地（大陸）就業的港澳同胞享有住房公積金待遇有關問題的意見》（下稱「意見」）明確，在內地就業的港澳同胞，均可按照內地《住房公積金管理條例》和相關政策的規定繳存住房公積金。繳存基數、繳存比例、辦理流程等實行與內地繳存職工一致的政策規定。

已繳存住房公積金的港澳同胞，與內地繳存職工同等享有提取個人住房公積金、申請住房公積金個人住房貸款等權利。在內地跨城市就業的，可以辦理住房公積金異地轉移手續。與用人單位解除或終止勞動（聘用）關係並返回港澳的，可以按照相關規定提取個人住房公積金賬戶餘額。

「意見」要求內地各地住房公積金中心出具有關實施辦法，細化政策規定。要簡化辦理要件，縮短業務流程，完善服務手段，為港澳同胞提供高效、便捷的住房公積金服務；要切實抓好政策落實工作，支持更多在內地就業的港澳同胞通過繳存使用住房公積金實現安居。

獎學金最高三萬人民幣

另據財政部、教育部日前聯合印發的新版《港澳及華僑學生獎學金管理辦法》規定，要保證獲獎學生比例不低於30%，獎學金名額增加後達每年6,170名，參照內地學生獎學金政策體系增設「特等獎」，並大幅提高獎學金獎勵標準。

每個學歷層次獎學金均設特等獎、一等獎、二等獎、三等獎4個級別，每生每學年獎學金分別為：本專科生8,000元、6,000元、5,000元、4,000元，碩士研究生20,000元、10,000元、7,000元、5,000元，博士研究生30,000元、15,000元、10,000元、7,000元。

此外，國家社會科學基金決定參照內地居民待遇，向在內地高校和科研院所工作的港澳研究人員開放國家社科基金各類項目申報。據悉，國家社科基金申報範圍包括重大項目、年度項目、青年項目、後期資助項目、中華學術外譯項目、西部項目、國家哲學社會科學成果文庫等項目類別，涵蓋26個一級學科。



中國傳媒大學港生朱藍晴。受訪者供圖

有助在內地長期發展

對於中央剛公佈的系列便利在內地學習、就業和生活的港澳居民的措施，香港專業人士（北京）協會副理事長林智祥表示，在中央政府的關懷之下，阻礙港人在內地安居樂業的相關問題正逐步得到有效解決。今次允許在內地工作的港人繳存「住房公積金」，除了可以擴大購房選擇面、以較低的利率在內地供樓之外，還間接增加了收入，有助於他們扎根內地、長期發展。

據林智祥介紹，港澳同胞過去在內地參加工作後大多數沒有「五險一金」，現在

隨著保障政策出台，更多企業知悉有關規定，部分港人可以享受「四險」，但沒有養老保險和住房公積金，這讓他們在生活中會遇到一些本地人難以體會的困難。

擴大買樓選擇範圍

他說：「比如需要貸款買房的港人，由於資信證明問題，貸款買房買車限制很多。以前他們只能買與港資銀行有合作的開發商的一手新樓盤。繳存公積金之後，在內地有一個信用擔保工具，他們不僅可以享受低於商業貸款的利率，也能用公積

金購買二手房、付房租、裝修，選擇範圍更廣。這個政策有助港人規劃在內地的長遠生活和發展。」

據林智祥了解，目前內地員工每月繳納住房公積金比例為月薪的5%至12%，單位也需繳與員工相同的款項。最終這兩筆錢都會存入員工的個人公積金賬戶內，計算利息，且連本帶息都歸個人所有，間接增加了收入。

香港文匯報記者 江鑫嫻 北京報道



香港專業人士（北京）協會副理事長林智祥。受訪者供圖

港員工等同減稅增收

在深港人陳先生認為，容許在內地工作的香港僱員供「住房公積金」，實際上是間接增加了收入，「因為公積金是從工資中扣除，繳存之後，每個月的納稅額度就會減少，譬如月薪16,000元，如果繳納5%的公積金，不僅每月納稅額會減少，還有企業繳納的800元公積金，收益也就間接增加了。」

積金貸款 租房裝修可用

陳先生說，在內地工作生活的港人，一般集中在北上廣深、福建、江蘇等省份。對於一線城市的高房價來說，住房公積金貸款其實是杯水車薪，但畢竟「有」比「沒有」好。即便在買房的時候用不上，

也可以用於裝修或者租房消費。在深圳從事音響行業的港人葉女士也表示，多年來一直盼望能享受住房公積金的福利待遇，因為可以用較低利率在內地供樓，有了新政之後有助於自己規劃在內地的長遠生活和發展。「目前公司有多名來自香港的員工，他們一直希望能夠享受內地的福利待遇，有了中央的新政後，讓他們對未來香港員工在內地的待遇更加安心。」

老闆拒繳 員工投訴有門

據深圳市住房公積金管理中心介紹，今年6月1日起，港澳同胞就可以在深圳自願繳存住房公積金，截至目前已辦理近百宗；在公積金貸款辦理方面，由於需滿



港人繳存住房公積金待遇將與內地職工一致。圖為內地職工辦理住房公積金。

足繳存滿6個月的時間要求，目前還未有港澳同胞辦理該項業務。該負責人表示，對港澳台和外籍人士是自願繳存，如果有企業拒絕為港澳台員工繳存公積金，該員工可以向管理中心投訴，申請企業進行補繳。而從目前的辦理量來看，大部分在深圳就業的港人並不知曉這一政策。

香港文匯報記者 郭若溪 深圳報道

繳住房公積金 可享低息房貸

住房公積金是指國家機關、國有企業、城鎮集體企業、外商投資企業、城鎮私營企業及其他城鎮企業、事業單位、民辦非企業單位、社會團體及其在職職工繳存的長期住房儲蓄金。住房公積金繳存比例為5%至12%，單位與員工繳存相同比例，全部歸個人所有。單位住房公積金繳存比例每年調整一次。

住房公積金具有兩個特徵：一是積累性，即公積金雖然是職工工資的組成部分，但不以現金形式發放，實行專戶管理。二是專用性。住房公積金實行專款專用，存儲期間只能按規定用於購、建、大修自住住房，或交納房租。

繳存住房公積金還可享受低息貸款，降低買房成本。另外，職工繳存的住房公積金，在國家規定限額內部分不用交個人所得稅。港澳人士與用人單位解除或終止勞動（聘用）關係並返回港澳的，可以按照相關規定提取個人住房公積金賬戶餘額。

香港文匯報記者 江鑫嫻

提高獎學金

「新版的《港澳及華僑學生獎學金管理辦法》給了港澳學生更多的獲獎機會。我剛剛得了一等獎學金，這對我而言是一個激勵，激勵我更上一層樓。」在中國傳媒大學學習廣告學的港生朱藍晴告訴香港文匯報記者，她要更加努力學習，明年的目標是二等獎學金。

「這份勉勵要珍惜」

「剛收到三等獎學金的獲獎通知，今年是我第一次拿獎學金。和父母分享了這份努力獲得回報的喜悅，他們也非常開心，還獎了我一筆零花錢。」朱藍晴說：「學校在求學和就業指導、醫療保障方面，對港澳與內地學生一視同仁。同宿舍的兩個港澳同學都拿到了獎學金，感覺國家給我們的機會比內地同學更多一些。我們會珍惜這份勉勵，提高學習成績，爭取下一年拿到更高的獎學金，以更優異的成績展現港生風采。」

「政策及時很暖心」

未來，朱藍晴想在內地就業，所以她非常看重社保問題。她說，在十九大報告中提出，要制定完善便利港澳居民在內地發展的政策措施。時隔一個多月，就看到了港澳同胞均可按照內地《住房公積金管理條例》和相關政策的規定繳存住房公積金的消息。「這個政策來得非常及時，很暖心。」

香港文匯報記者 江鑫嫻 北京報道

激勵爭優異